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Фи нан сиј ско из веш та ва ње 
ен ти те та при ват ног

vs. јав ног сек то ра

Ре зи ме

У раду су пре зен то ва не основ не раз ли ке између ен ти те та при ват ног и јав ног
сек то ра које има ју ди рек тан и не двос мис лен ути цај на ла нац снаб де ва ња за
фи нан сиј ско из веш та ва ње. По себ но су на гла ше ни ефек ти сав ре ме них ре фор ми
јав ног сек то ра на ра чу но во дстве ни сис тем и фи нан сиј ско из веш та ва ње ен ти -
те та јав ног сек то ра. Не до во дећи у пи та ње не опход ност при ме не ра чу но во -
дства за сно ва ног на об ра чун ској осно ви у ен ти те ти ма јав ног сек то ра, ау тор у 
раду упо зо ра ва на не га тив не по сле ди це њене не кри тич не при ме не на ква ли -
тет фи нан сиј ско-ра чу но во дстве них ин фор ма ци ја.

Кључ не речи: ре фор ме јав ног сек то ра, ен ти те ти при ват ног сек то ра, ен ти -
те ти јав ног сек то ра, при мар ни ко рис ни ци фи нан сиј ских из веш та ја, ци ље ви
фи нан сиј ског из веш та ва ња, об ра чун ска осно ва ра чу но во дства.

Увод
Од дру ге по ло ви не се дам де се тих го ди на про шлог века до да наш њих дана,

у ско ро свим зем ља ма све та кон ти ну и ра но се одви ја ју ре фор ме јав ног сек то -
ра, усме ре не на унап ређење ње го ве ефи кас нос ти и ефек тив нос ти. Ак тив нос -
ти на овом пољу на јбо ље опи су ју речи До нал да Кет ла: “Ако по сто ји ијед на
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кон стан та у гло ба ли зо ва ном све ту, то је убрзан тем по про ме на држа ве (као
ин с ти ту ци је - при мед ба Д.Ј.). Го то во сва ка на ци ја се бори да сво ју држа ву учи -
ни ја чом кроз повећање ефи кас нос ти ње них ад ми нис тра тив них про це са и
унап ређење пер фор ман си.”1 

Не за вис но од тога да ли основ ни по кре та чи ре фо рмских про це са јав ног
сек то ра усме ре них на унап ређење ње го ве ефи кас нос ти и ефек тив нос ти по -
ти чу из по ли тич ке, со ци јал не, еко ном ске или ин сти ту ци о нал не сфе ре2 они
су увек не рас ки ди во по ве за ни са ре фор ма ма ра чу но во дства јав ног сек то -
ра, које по сво јој суш ти ни пред став ља ју тран зи ци ју са ра чу но во дства за -
сно ва ног на го то вин ској осно ви на ра чу но во дство за сно ва но на об ра чун -
ској осно ви.

Ово због тога што се вред но ва ње и унап ређење пер фор ман си било ког ен -
ти те та, па и ен ти те та јав ног сек то ра, могу да из врше само уко ли ко по сто је фи -
нан сиј ске ин фор ма ци је које одра жа ва ју ефек те ак тив нос ти ен ти те та не само
на ан га жо ва не фи нан сиј ске, већ и на укуп не еко ном ске ре сур се. 

Од стра не ен ти те та јав ног сек то ра тра ди ци о нал но при ме њи ва но ра чу но -
во дство за сно ва но на го то вин ској осно ви не може да ис пу ни овак ве ин фор ма -
ци о не за хте ве. За јед нич ку ка рак те рис ти ку свих ре фор ми јав ног сек то ра, у до -
ме ну ра чу но во дстве ног сис те ма и фи нан сиј ског из веш та ва ња ен ти те та јав -
ног сек то ра, чини ко ришћење кон це па та и при нци па на ко ји ма се за сни ва фи -
нан сиј ско из веш та ва ње ен ти те та при ват ног сек то ра, од но сно пре ла зак на
фи нан сиј ско из веш та ва ње за сно ва но на ра чу но во дству на об ра чун ској осно -
ви. Ова кав ис ход је оправ дан јер фи нан сиј ске ин фор ма ци је које про ду ку је ра -
чу но во дство за сно ва но на об ра чун ској осно ви омо гућава ју: вред но ва ње
укуп не имо ви не коју ен ти тет кон тро ли ше, оцену сврсисходности начина
употребе ове имо ви не, вредновање перформанси, финансијског положаја и
новчаних токова ен ти те та и доношење одлука о будућим начинима пружања
услуга и њиховог фи нан си ра ња. 

Међутим, будући да се ен ти те ти јав ног и при ват ног сек то ра међусоб но
раз ли ку ју, овај пре ла зак не може да буде ли не а ран. Нап ро тив, раз ли ке између
ен ти те та јав ног и при ват ног сек то ра у вези са основ ним ци ље ви ма њи хо вих
ак тив нос ти и ин фор ма ци о них за хте ва ко рис ни ка фи нан сиј ских из веш та ја
не ми нов но су на шле свој одраз у раз ли чи то де фи ни са ним ци ље ви ма фи нан -
сиј ског из веш та ва ња ових две ју гру па ен ти те та. Циљ овог рада је да ис так не
раз ли ке између ен ти те та при ват ног и јав ног сек то ра о ко ји ма тре ба во ди ти
ра чу на при ли ком при пре ма ња, пре зен то ва ња, чи та ња и ала ли зе фи нан сиј -
ских ин фор ма ци ја ових ен ти те та сад ржа них у при нци пи јел но ис том сету фи -
нан сиј ских из веш та ја опште на ме не.
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1. Раз ли ке у ин фор ма ци о ним за хте ви ма 
при мар них ко рис ни ка фи нан сиј ских из веш та ја опште на ме не

ен ти те та при ват ног vs. јав ног сек то ра

У ака дем ској и струч ној ли те ра ту ри по сто ја ла је саг лас ност у вези са ста -
вом о томе ко су при мар ни ко рис ни ци фи нан сиј ских из веш та ја опште на ме не
ен ти те та при ват ног сек то ра. Саг лас ност у по гле ду ко рис ни ка по сле ди ца је
саг лас нос ти у по гле ду ста ва шта је основ ни циљ фи нан сиј ског из веш та ва ња.
Нај чешће навођени примарни корисници финансијских извештаја су:
= ин вес ти то ри (по сто јећи и по тен ци јал ни влас ни ци),
= за пос ле ни,
= за јмо дав ци (кре ди то ри),
= до бав ља чи,
= куп ци,
= држа ва и
= јав ност.

Инвес ти то ри (по сто јећи и по тен ци јал ни влас ни ци) ин фор ма ци је пре зен -
то ва не у фи нан сиј ским из веш та ји ма опште на ме не ко рис те да би до не ли
одлу ку о томе да ли да за поч ну/на ста ве са ин вес ти ра њем у по смат ра ни ен ти -
тет или да из врше дез ин вес ти ра ње, од но сно да од ин вес ти ра ња одус та ну. За
до но ше ње так вих одлу ка ин вес ти то ри који у ен ти те ту има ју крат ко роч ни ин -
те рес ко рис те, пре све га, ин фор ма ци је о:
= ви си ни сво јих при хо да – ди ви ден ди и
= ви си ни сво јих ка пи тал них до би та ка/гу би та ка на осно ву про ме на тр -

жиш них цена ак ци ја.
Инвес ти то ри који сво је ула га ње по смат ра ју са ас пек та ду гог вре мен ског

пе ри о да по ред пре тход них две ју врста ин фор ма ци ја за хте ва ју не само ак ту ел -
не, већ и про спек тив не ин фор ма ци је о фи нан сиј ском по ло жа ју, зарађивач кој
моћи, лик вид нос ти, нов ча ним то ко ви ма и по слов ној стра те ги ји по смат ра ног
ен ти те та.

Инфор ма ци је о фи нан сиј ским и по слов ним пер фор ман са ма за пос ле ни у из -
веш тај ном ен ти те ту и њи хо ве син ди кал не орга ни за ци је ко рис те при мар но:
= за про це ну си гур нос ти, од но сно одржи вос ти по сто јећих рад них мес та и

пер спек ти ве и из вес нос ти за от ва ра ње но вих и
= као по лаз ну осно ву у пре го ва рач ким про це си ма који се од но се на ви си ну

за ра да, усло ве рада, пен зи о но оси гу ра ње и томе слич но. 
При ро да на ме не ин фор ма ци ја о фи нан сиј ским и по слов ним пер фор ман -

са ма ука зу је на то да су за пос ле ни у из веш тај ном ен ти те ту за ин те ре со ва ни и
за ин фор ма ци је о тре нут ној фи нан сиј ској ста бил нос ти, али и за ин фор ма ци је
о ду го роч ној фи нан сиј ској одржи вос ти по сло ва ња из веш тај ног ен ти те та.

Зај мо дав ци, садаш њи и по тен ци јал ни, за вис но од ду жи не пе ри о да по зај -
мљи ва ња, на осно ву ин фор ма ци ја пре зен то ва них у фи нан сиј ским из веш та ји ма,
оце њу ју са даш ње и будуће нов ча не то ко ве из веш тај ног ен ти те та, ње го ву текућу
и будућу рен та бил ност, нето утржи ву вред ност ње го ве имо ви не, као и ње го ве
по тен ци ја ле за раст и раз вој. При мар ни ин те рес за све за јмо дав це и за сва ког од
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њих по је ди нач но, не за вис но од ду жи не пе ри о да по зај мљи ва ња, је да на осно ву
пре зен то ва них ин фор ма ци ја про це не ви си ну ри зи ка сво јих плас ма на, од но сно
из вес ност по враћаја пла си ра них сред ста ва увећаних за уго во ре ну ка ма ту.

До бав ља чи из веш тај ног ен ти те та оче ку ју да ће на осно ву под а та ка пре -
зен то ва них у фи нан сиј ским из веш та ји ма моћи да про це не ње го ву лик вид -
ност и со лвен тност. Због тога је њи хо ва при мар на паж ња усме ре на на ана ли зу 
са даш њих и про це ну будућих нов ча них то ко ва. По ред тога, за до бав ља че је од
ви тал ног ин те ре са дек ла ри са на по слов на стра те ги ја из веш тај ног ен ти те та,
јер на осно ву ње могу да про це не из вес ност будуће по слов не са рад ње са из -
веш тај ним ен ти те том.

Ко рис ни ци фи нан сиј ских из веш та ја опште на ме не који, функ ци о нал но
по смат ра но, пред став ља ју куп це учи на ка из веш тај ног ен ти те та међусоб но су
из узет но хе те ро ге ни, али се на чел но могу раз врста ти у две основ не гру пе: (1)
ен ти те ти који учин ке из веш тај ног ен ти те та ко рис те као ин пу те при об ав ља -
њу со пстве не де лат нос ти и (2) крај њи по тро ша чи. Обе гру пе ку па ца при мар но 
су за ин те ре со ва не за ква ли тет куп ље них учи на ка и усло ве про да је. По ред
тога, по след њих де це ни ја, по себ но са ас пек та ку па ца који су крај њи по тро ша -
чи, све већи зна чај до би ја ју и ин фор ма ци је које се од но се на по ли ти ку из веш -
тај ног ен ти те та пре ма очу ва њу жи вот не око ли не и по што ва ње међуна род -
них стан дар да ква ли те та, на ро чи то стан дар да који се од но се на про из вод њу,
пре ра ду и про мет жи вот них на мир ни ца (HACCAP стан дар ди)3. Пред мет ин те -
ре со ва ња прве гру пе ку па ца пред став ља про це на крат ко роч не и ду го роч не
фи нан сиј ске ста бил нос ти и одржи вос ти по сло ва ња из веш тај ног ен ти те та
који за њих, функ ци о нал но по смат ра но, пред став ља до бав ља ча.

Држа ва као ко рис ник фи нан сиј ских ин фор ма ци ја пре зен то ва них у фи -
нан сиј ским из веш та ји ма има два при мар на пред ме та ин те ре со ва ња. Први је
про це на ка па ци те та опо ре зи ва ња на осно ву по ре за на до би так и по осно ву по -
ре за на до да ту вред ност, а дру ги је еко ном ско мо де ли ра ње.

Активности ен ти те та у при ват ном сек то ру има ју ви шез на чан ути цај не само 
на по на ша ње ње го вих ак ту ел них и по тен ци јал них влас ни ка и пре тход но на ве де -
них при мар них гру па ко рис ни ка ње го вих фи нан сиј ских из веш та ја, већ и на це -
ло куп ну друш тве ну за јед ни цу у ко јој ен ти тет по слу је и сва ког по је дин ца који ту
за јед ни цу чини. Ова ко де фи ни са на јав ност за ин те ре со ва на је и за крат ко роч не и
за ду го роч не по сле ди це које у еко ном ској, со ци јал ној, со ци о лош кој и еко лош кој
сфе ри из а зи ва по сло ва ње из веш тај ног ен ти те та. Нај већи број ин фор ма ци ја за
које је јав ност за ин те ре со ва на пре зен то ван је у из веш та ји ма о по сло ва њу и дек -
ла ри са ним по слов ним стра те ги ја ма из веш тај ног ен ти те та. 

Саг лас ност ста во ва ака дем ске и струч не јав нос ти, као и у окви ру сва ке од
њих, у вези са пи та њи ма ко су при мар ни ко рис ни ци фи нан сиј ских из веш та ја
опште на ме не ен ти те та при ват ног сек то ра, по че ла је да се на ру ша ва по чет -
ком овог ми ле ни ју ма када су, у окви ру ак тив нос ти на про јек ту кон вер ген ци је
између Међуна род них стан дар да фи нан сиј ског из веш та ва ња4 и аме рич ких
Општеп рих ваћених ра чу но во дстве них при нци па5, Одбор за међуна род не ра -
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чу но во дстве не стан дар де (IASB)6 и аме рич ки Одбор за стан дар де фи нан сиј -
ског ра чу но во дства (US FASB)7 об ја ви ли Нацрт првог по глав ља унап ређеног
Кон цеп ту ал ног окви ра фи нан сиј ског из веш та ва ња. По ме ну тим на цртом је,
по ред оста лог, пред виђено да је ди ни при мар ни циљ фи нан сиј ског из веш та -
ва ња тре ба да буде пре зен то ва ње фи нан сиј ских ин фор ма ци ја не опход них у
про це су до но ше ња одлу ка, од но сно које су пре вас ход но усме ре не на за до во -
ља ва ње ин фор ма ци о них по тре ба са даш њих и по тен ци јал них ин вес ти то ра,
кре ди то ра и дру гих ко рис ни ка у про це су до но ше ња одлу ка о ин вес ти ра њу,
кре ди ти ра њу или не ком дру гом об ли ку ало ка ци је ре сур са. Кон цеп ту ал ни
оквир фи нан сиј ског из веш та ва ња усво јен је 2010. го ди не без из ме на у смис лу
при мар ног циља фи нан сиј ског из веш та ва ња. У ста ву OB58 експли цит но се на -
во ди да су при мар ни ко рис ни ци ек стер них фи нан сиј ских из веш та ја са даш њи
и по тен ци јал ни ин вес ти то ри, за јмо дав ци и оста ли кре ди то ри чи јим ин фор -
ма ци о ним по тре ба ма су фи нан сиј ски из веш та ји на ме ње ни и ко ји ма су при ла -
гођени. По ред тога, у Кон цеп ту ал ном окви ру из нет је став да ће фи нан сиј ски
из веш та ји, при прем ље ни при мар но за ин вес ти то ре, за јмо дав це и оста ле кре -
ди то ре бити од ко рис ти и свим оста лим ко рис ни ци ма фи нан сиј ских из веш та -
ја, као што су на при мер ре гу ла тор на тела и јав ност9.

Због при ро де ак тив нос ти које об ав ља ју и на чи на на који се фи нан си ра ју,
ен ти те ти јав ног у од но су на ен ти те те при ват ног сек то ра по тен ци јал но могу
има ти да ле ко већи број међусоб но из ра зи то раз ли чи тих ко рис ни ка њи хо вих
фи нан сиј ских из веш та ја опште на ме не. Ова кав став по тврђују ре зул та ти ис -
тра жи ва ња IPSASB-а које је спро ве де но у окви ру из ра де Кон цеп ту ал ног окви -
ра фи нан сиј ског из веш та ва ња опште на ме не ен ти те та јав ног сек то ра. Ана -
лиза под а та ка до би је них од мно гих на ци о нал них тела за до но ше ње ра чу но -
во дстве них стан дар да и дру гих ау то ри та тив них тела над леж них за де фи ни -
са ње стан дар да за фи нан сиј ско из веш та ва ње ен ти те та јавног сектора по ка за -
ла је да се као корисници финансијских извештаја опште намене ен ти те та
јавног сектора најчешће наводе:
= по рес ки об вез ни ци и дру ге стра не које на “не доб ро вољ ној” осно ви ен ти -

те ти ма јав ног сек то ра об ез беђују ре сур се, 
= грађани и дру ги ко рис ни ци услу га ен ти те та јав ног сек то ра,
= за ко но дав на и над зор на тела,
= по ли тич ким про це си ма из аб ра ни или по став ље ни зва нич ни ци и њи хо -

во особ ље,
= до на то ри (укљу чу јући и међуна род не орга ни за ци је) и дру ге стра не које

на доб ро вољ ној осно ви ен ти те ти ма јав ног сек то ра об ез беђују ре сур се,
= на ци о нал не ста тис тич ке ин сти ту ци је,
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6) International Accounting Standards Board - IASB.
7) United States Financial Accounting Standards Board - US FASB.
8) IASB, (2017), International Financial Reporting Standards®, IFRS Foundation™, London, стра на 80.
9) У мају 2015. го ди не IASB је об ја вио Осно ве за за кљу чи ва ње у од но су на нови Нацрт кон цеп ту ал -

ног окви ра (Basis for Conclusions on the ED/2015/3 Conceptual Framework for Financial Reporting)
у ко ји ма се кон ста ту је да по сто је пред ло зи да се при мар ни ко рис ни ци фи нан сиј ских из веш та ја
опште на ме не де фи ни шу раз ли чи то у од но су на Кон цеп ту ал ни оквир из 2010. го ди не, али да је
став IASB-a да се на том под руч ју не врше про ме не. Овај став је по тврђен у Ре ви ди ра ном кон цеп -
ту ал ном окви ру који је об јав љен у мар ту 2018. го ди не. Оба вез на при ме на за хте ва из овог Окви ра 
по чи ње од 1. ја ну а ра 2020. го ди не (мада се до пуш та и њи хо ва ра ни ја упот ре ба).



= ак ту ел ни и по тен ци јал ни ин сти ту ци о нал ни и ин ди ви ду ал ни кре ди то ри и 
куп ци држав них об вез ни ца и дру гих инстру ме на та дуж нич ког ка пи та ла,

= ко рис ни ци услу га ен ти те та јав ног сек то ра који за те услу ге плаћају над окна де,
= до бав ља чи и за пос ле ни,
= ме ди ји и
= пред став ни ци или са вет ни ци пре тход но на бро ја них гру па ко рис ни ка10.

У току да љих ак тив нос ти на из ра ди Кон цеп ту ал ног окви ра IPSASB је за -
узео став да је ради фо ку си ра ња на за јед нич ке ин фор ма ци о не по тре бе раз ли -
чи тих по тен ци јал них ко рис ни ка фи нан сиј ских из веш та ја опште на ме не
сврсис ход но из врши ти њи хо во гру пи са ње у две гру пе при мар них ко рис ни ка:
(1) ко рис ни ци услу га ен ти те та јав ног сек то ра и њи хо ви пред став ни ци и
(2) стра не које ен ти те ти ма јав ног сек то ра об ез беђују ре сур се и њи хо ви

пред став ни ци.
По ред тога, IPSASB за сту па ста но виш те да, уко ли ко се при пре ма њем и

пре зен то ва њем фи нан сиј ских из веш та ја опште на ме не за до во ље ин фор ма -
ци о не по тре бе ових две ју при мар них гру па њи хо вих ко рис ни ка, то ће ау то -
мат ски зна чи ти да су за до во ље не и ин фор ма ци о не по тре бе свих оста лих ко -
рис ни ка, у које се убра ја ју на ци о нал не ста тис тич ке ин сти ту ци је, ме ди ји, фи -
нан сиј ски ана ли ти ча ри и са вет ни ци и други.

Обе гру пе ко рис ни ка фи нан сиј ских из веш та ја опште на ме не има ју по тре -
бу за ин фор ма ци ја ма које ће им омогућити да:
= вред ну ју пер фор ман се из веш тај ног ен ти те та,
= оце не ње го ву лик вид ност и со лвен тност,
= оце не ду го роч ну одржи вост ње го вих ак тив нос ти и пру жа ња услу га и
= про це не ње го ву спо соб ност при ла гођава ња про мен љи вим окол нос ти ма

у де мог раф ској и еко ном ској (на ци о нал ној и међуна род ној) сфе ри.
Пре ма важећем Кон цеп ту ал ном окви ру11, стра не које ен ти те ти ма јав ног

сек то ра об ез беђују ре сур се и њи хо ви пред став ни ци, по ред пре тход но на ве де -
них ин фор ма ци о них за хте ва, има ју и за хте ве за до дат ним ин фор ма ци ја ма
које ће им омо гућити да про це не:
= сте пен оства ре ња ци ље ва за чије по сти за ње су ре сур си при куп ље ни (об -

ез беђени),
= на чин фи нан си ра ња текућих ак тив нос ти, од но сно да ли су текуће ак тив -

нос ти фи нан си ра не из ре сур са који су об ез беђени у текућем пе ри о ду на
осно ву опо ре зи ва ња или из по зај мље них из во ра и

= ве ро ват ноћу на стан ка по тре бе за до дат ним ре сур си ма за фи нан си ра ње
ак тив нос ти из веш тај ног ен ти те та у будућнос ти, као и могућност при -
бав ља ња тих ре сур са из раз ли чи тих из во ра. 
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10) IPSASB, (2008), Consultation Paper - Conceptual Framework for General Purpose Financial Reporting by
Public Sector Entities: The Objectives of Financial Reporting, The Scope of Financial Reporting, The
Qualitative Characteristics of Information Included in General Purpose Financial Reports, Reporting
Entity, IFAC, Toronto, стра на 18.

11) IPSASB®, (2017), Handbook of International Public Sector Accounting Pronouncements, Volume I, стра на 34.



С об зи ром да се грађани (и њи хо ви пред став ни ци) који чине јед ну друш -
тве ну за јед ни цу ис тов ре ме но на ла зе у обе гру пе ко рис ни ка фи нан сиј ских из -
веш та ја опште на ме не, IPSASB по себ но ис ти че зна чај ис пу ња ва ња њихових
информационих потреба.

Аустралијски одбор за ра чу но во дстве не стан дар де12 има сли чан став у
вези са при мар ним ко рис ни ци ма фи нан сиј ских из веш та ја опште на ме не, у од -
но су на пре тход но из не ти став IPSASB-а. Ста во ви ових два ју тела раз ли ку ју се
је ди но по томе што Аустралијски одбор смат ра да из пре тход но на ве де не две
гру пе при мар них ко рис ни ка фи нан сиј ских из веш та ја опште на ме не тре ба из -
дво ји ти њи хо ве пред став ни ке који би фор ми ра ли трећу гру пу при мар них
корисника. Ове разлике су формалне, а не суштинске природе.

Прет ход на из ла га ња по ка зу ју да између ен ти те та при ват ног и јав ног сек -
то ра по сто је зна чај не раз ли ке у вези са тим ко се смат ра при мар ним ко рис ни -
ци ма њи хо вих фи нан сиј ских из веш та ја опште на ме не и њи хо вих ин фор ма ци -
о них по тре ба. Ове раз ли ке мо ра ју да буду узе те у об зир у свим ас пек ти ма лан -
ца снаб де ва ња за фи нан сиј ско из веш та ва ње.13.

2. Раз ли ке у ци ље ви ма фи нан сиј ског из веш та ва ња 
опште на ме не ен ти те та при ват ног vs. јав ног сек то ра 

Фи нан сиј ско из ве ша тав ње ен ти те та при ват ног сек то ра се по свом основ -
ном циљу не раз ли ку је у од но су на фи нан сиј ско из веш та ва ње ен ти те та јав ног
сек то ра од но сно, ге не рич ки по смат ра но, обе врсте ен ти те та има ју исти
основ ни циљ - пру жа ња (ко рис них) ин фор ма ци ја ко рис ни ци ма фи нан сиј ских
из веш та ја опште на ме не. Међутим, ис то вет ност ге не рич ког циља не зна чи и
ис то вет ност кон кре ти зо ва ног циља и про це са фи нан сиј ског из веш та ва ња,
јер је кон кре ти за ци ја циља фи нан сиј ског из веш та ва ња одређена ин фор ма ци -
о ним по тре ба ма при мар них корисника финансијских извештаја опште
намене за које је у првом делу рада показано да се значајно разликују.

2.1. Ци ље ви фи нан сиј ског из веш та ва ња 
ен ти те та при ват ног сек то ра

Основ ни циљ фи нан сиј ског из веш та ва ња ен ти те та при ват ног сек то ра се
вре ме ном по сте пе но ме њао, али су те про ме не увек биле из аз ва не и у скла ду
са про ме на ма на ста лим у не ком од број них фак то ра при вред не ак тив нос ти
(при вред ни од но си, врста ак тив нос ти, влас ниш тво и на чин управ ља ња, на -
чин орга ни за ци је, тех нич ко-тех но лош ки раз вој, раз ви је ност тржиш та ка пи -
та ла и тржиш та уопште и слич но), од но сно у скла ду са про ме на ма у ра чу но во -
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12) Australian Accounting Standards Board, (1990), Statement of Accounting Concepts 2 - Objective of
General Purpose Financial Reporting, Australian Accounting Research Foundation, Caulfield, стра на 8.

13) У струч ној ли те ра ту ри се тер ми ном цик лус фи нан сиј ског из веш та ва ња, од но сно у но ви је вре ме
ње го вим си но ни мом ла нац снаб де ва ња за фи нан сиј ско из веш та ва ње, озна ча ва ју сви про це си и
лица који су укљу че ни у ак тив нос ти при пре ма ња, ве ри фи ка ци је (одоб ра ва ња), ре ви зи је, ана ли -
зе и упот ре бе фи нан сиј ских из веш та ја.



дстве ном окру же њу. Овом при ли ком пред мет из ла га ња неће бити ис то ри јат
ових про ме на, већ само тре нут но ста ње у ре гу ла ти ви:
= IASB-а, као на јре ле ван тни јег међуна род ног тела у сфе ри међуна род не

стан дар ди за ци је фи нан сиј ског из веш та ва ња,
= Сје ди ње них Америчких Држа ва, као јед не од на јраз ви је ни јих тржиш них

еко но ми ја у све ту,
= Ује ди ње ног Кра ље вства које, по ред из узет не раз ви је нос ти тржиш та, ка -

рак те ри ше и на јду жа тра ди ци ја ре гу ли са ња ра чу но во дства и фи нан сиј -
ског из веш та ва ња,

= Не мач ке која се, ис то риј ски по смат ра но, зна чај но раз ли ко ва ла од оста -
лих тржиш них еко но ми ја и која дужи низ го ди на пред став ља јед ног од
на јзна чај ни јих спољ нот рго вин ских пар тне ра Ре пуб ли ке Срби је и

= Аустралије, у ко јој се при ме њу је сек тор ски не утра лан при ступ.
Пре ма ак ту ел ном IASB-овом Кон цеп ту ал ном окви ру за фи нан сиј ско из веш -

та ва ње, који је ре ле ван тан и за фи нан сиј ско из веш та ва ње ен ти те та при ват -
ног сек то ра у Ре пуб ли ци Срби ји: “Циљ фи нан сиј ског из веш та ва ња опште на -
ме не је об ез беђива ње фи нан сиј ских ин фор ма ци ја о из веш тај ном ен ти те ту
које су ко рис не по сто јећим и по тен ци јал ним ин вес ти то ри ма, за јмо дав ци ма и
дру гим по ве ри о ци ма при ли ком до но ше ња одлу ка о об ез беђива њу ре сур са
ен ти те ту. Те одлу ке об ухва та ју ку по ви ну, про да ју или држа ње инстру ме на та
влас нич ког и дуж нич ког ка пи та ла и одоб ра ва ње или по вла че ње (уки да ње)
кре ди та и оста лих об ли ка за ду жи ва ња”14. 

Као по сле ди ца про јек та кон вер ген ци је између Општеп рих ваћених ра чу -
но во дстве них при нци па ре ле ван тних у Сје ди ње ним Америчким Држа ва ма и
IFRS и за фи нан сиј ско из веш та ва ње опште на ме не у САД важи претходно
цитирани циљ. 

У Ује ди ње ном Кра ље вству су 2013. го ди не, на кон ви ше го диш њег ис тра -
жи ва ња, из врше не ко ре ни те про ме не у ре гу ла ти ви фи нан сиј ског из веш та ва -
ња, ко ји ма су сви до тада важећи на ци о нал ни ра чу но во дстве ни стан дар ди по -
ву че ни и за ме ње ни само са три стан дар да15 чија при ме на је за по че ла од ја ну а -
ра 2015. го ди не. У јед ном од њих – FRS 102 Стан дард фи нан сиј ског из веш та ва -
ња који се при ме њу је у УК и Ре пуб ли ци Ирској16 на во ди се да је “циљ фи нан сиј -
ских из веш та ја да се об ез бе де ин фор ма ци је о фи нан сиј ској по зи ци ји, пер фор -
ман са ма и нов ча ним то ко ви ма ен ти те та које су ко рис не за до но ше ње еко ном -
ских одлу ка ве ли ког бро ја ко рис ни ка који нису у по зи ци ји да за хте ва ју из веш -
та је који су при ла гођени тако да за до во ља ва ју њи хо ве спе ци фич не ин фор ма -
ци о не по тре бе”. Овак во де фи ни са ње циља фи нан сиј ског из веш та ва ња опште
на ме не у по тпу нос ти одго ва ра циљу који је био ре ле ван тан за фи нан сиј ско из -
веш та ва ње пре ма пре тход но важећем IASB-овом Кон цеп ту ал ном оквиру (ко -
рис ни ци финансијских информација су инвеститори, кредитори, добављачи,
запослени, купци, држава и јавност у општем смислу речи).
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14) IASB, (2012), International Financial Reporting Standards®, IFRS Foundation™, London, стра на 79.
15) Financial Reporting Standards – FRS
16) www.icaew.com



Зна чај не ре фор ме ра чу но во дстве ног сис те ма из врше не су и у Не мач кој где је
2009. го ди не до нет За кон о мо дер ни за ци ји ра чу но во дства17 који је до вео до фун -
да мен тал не ре фор ме ра чу но во дстве не ре гу ла ти ве ко ди фи ко ва не у не мач ком
Трго вач ком за ко ни ку18 и по сле дич но томе и до про ме на у Не мач ким општеп рих -
ваћеним при нци пи ма уред ног књи го во дства19. Ре фор ма је, пре све га, до ве ла до
про ме на у пра ви ли ма при зна ва ња и вред но ва ња еле ме на та фи нан сиј ских из -
веш та ја, од но сно њена основ на ин тен ци ја била је да се кроз увођење про ме на у
кон цеп те при зна ва ња и вред но ва ња еле ме на та фи нан сиј ских из веш та ја повећа
ефи кас ност тржиш та ка пи та ла које по след њих го ди на по ста је све зна чај ни ји из -
вор за фи нан си ра ње ве ли ких ком па ни ја. Међутим, ефек ти ре фор ме на фи нан сиј -
ско из веш та ва ње зна чај но су огра ни че ни про ме на ма у по рес кој ре гу ла ти ви ко ји -
ма се или експли цит но за бра њу је или ек стен зив но услов ља ва при ме на нове ра -
чу но во дстве не ре гу ла ти ве. Због до ми на ци је ле га лис тич ког при сту па, крај њи
ефе кат спро ве де них ре фор ми, са ас пек та циља фи нан сиј ског из веш та ва ња, ве о -
ма је огра ни чен. Дак ле, у Не мач кој циљ фи нан сиј ског из веш та ва ња није при пре -
ма ње и пре зен то ва ње фи нан сиј ских ин фор ма ци ја на ме ње них пре вас ход но ин -
вес ти то ри ма, већ утврђива ње рас по де љи вог до бит ка и одржа ва ње ка пи та ла чи -
ме се, пре све га, жели по стићи за шти та по ве ри ла ца20.

Основ на ка рак те рис ти ка ра чу но во дстве не ре гу ла ти ве у Аустралији је
њена сек тор ска не утрал ност, од но сно у ре гу ла ти ви која се од но си на фи нан -
сиј ско из веш та ва ње не пра ви се раз ли ка између ен ти те та при ват ног и јав ног
сек то ра. Ова кав при ступ је по сле ди ца пре овла да ва јућег ста ва да је суш ти на
неке транс акције – еко ном ске про ме не не за вис на од сек то ра у ко јем је она на -
ста ла, из чега ло гич но сле ди за кљу чак да не по сто ји ни раз ли ка у ин фор ма ци -
о ним по тре ба ма ко рис ни ка фи нан сиј ских из веш та ја ен ти те та при ват ног и
јав ног сек то ра. Сход но на ве де ном, циљ фи нан сиј ског из веш та ва ња ен ти те та
и јав ног и при ват ног сек то ра је исти, од но сно пре ма SAC 2 - Statement of
Accounting Concepts 2: “Циљ фи нан сиј ског из веш та ва ња опште на ме не је да об -
ез бе ди ин фор ма ци је које су ко рис не ко рис ни ци ма за до но ше ње и вред но ва ње 
одлу ка о ало ка ци ји огра ни че них ре сур са”21.

Очиг лед но је да у на ци о нал ним ре гу ла ти ва ма не по сто ји саг лас ност у вези 
са де фи ни са њем циља фи нан сиј ског из веш та ва ња опште на ме не, од но сно на
дру ги на чин ре че но, не по сто ји општа саг лас ност око “општег мес та” као што
је де фи ни са ње циља фи нан сиј ског из веш та ва ња. Међутим, пре тход ној ре че -
ни ци не тре ба при пи са ти не га тив ну ко но та ци ју. На и ме, ра чу но во дство и фи -
нан сиј ско из веш та ва ње у не кој зем љи, по пра ви лу, одра жа ва ју сте пен раз ви -
је нос ти и струк ту ру њене при вре де, раз ви је ност еко ном ске на уке, али и на ци -
о нал ну тра ди ци ју. По ред тога, ра чу но во дство и фи нан сиј ско из веш та ва ње су
увек и у свим зем ља ма чи ни ли само део фи нан сиј ског сис те ма, од но сно део
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17) Bilanzrechtsmodernisierungs-gesetz - BilMoG.
18) Handelsgesetzbuch – HGB.
19) Grunds@tze ordnungsm@8iger Buchfhhrung – GOB.
20) У Не мач кој од 2005. го ди не ком па ни је чије се ак ци је ко ти ра ју на бер зи за сво је кон со ли до ва не

фи нан сиј ске из веш та је при ме њу ју IFRS. По ред тога то ком 2013. го ди не из врше на су не опход на
при ла гођава ња ра чу но во дстве не ре гу ла ти ве за хте ви ма Ди рек ти ве 2013/34 (eur-lex.europa.eu).

21) Australian Accounting Standards Board, (1990), Statement of Accounting Concepts 2 - Objective of
General Purpose Financial Reporting, Australian Accounting Research Foundation, Caulfield, стра на 11.



ин сти ту ци о нал не ин фрас трук ту ре и као так ви се си мул та но раз ви ја ју и ме -
ња ју, пра тећи све њене оста ле еле мен те. Дак ле, хе те ро ге ност ци ље ва фи нан -
сиј ског из веш та ва ња ло гич на је по сле ди ца раз ли ка у ра чу но во дстве ним на -
ци о нал ним (ин тер на ци о нал ном) окру же њи ма, а пре све га раз ли ка у по гле ду
при мар них ко рис ни ка фи нан сиј ских из веш та ја опште на ме не. У суш ти ни, из
сва ке пре тход но ци ти ра не де фи ни ци је јас но про ис ти че пре тпос тав ка ко се
смат ра при мар ним ко рис ни ком фи нан сиј ских из веш та ја и как ви су ње го ви
ин фор ма ци о ни за хте ви. На јед ном полу су IASB-ов Оквир и US GAAP-ови где се
ин вес ти то ри смат ра ју при мар ним ко рис ни ци ма, а на суп рот ном полу се на ла -
зи за кон ска ре гу ла ти ва у Не мач кој где се пред ност даје по ве ри о ци ма. Ре гу ла -
ти ва у Ује ди ње ном Кра ље вству и Аустралији није фо ку си ра на ни на јед ну ка -
те го ри ју ко рис ни ка фи нан сиј ских из веш та ја, већ је крај ње уопште на, тако да
се може смат ра ти да је циљ фи нан сиј ског из веш та ва ња да се за до во ље ин фор -
ма ци о не по тре бе ши ро ког спек тра ко рис ни ка, чији ин фор ма ци о ни захтеви
некада могу да буду чак и дивергентни. Основна карактеристика циклуса
финансијског извештавања ентитета приватног сектора је да он и почиње и
завршава се инвеститорима и осталим корисницима финансијских извештаја
којима су, у процесу доношења економских одлука о и за пред у зе ће-ком па ни -
ју, неопходне финансијске информације. 

2.2. Ци ље ви фи нан сиј ског из веш та ва ња 
ен ти те та јав ног сек то ра

За раз ли ку од хе те ро ге нос ти у де фи ни са њу циља фи нан сиј ског из веш та -
ва ња ен ти те та при ват ног сек то ра, на међуна род ном ни воу по сто ји го то во по -
тпу на саг лас ност ака дем ске јав нос ти, про фе си о нал них орга ни за ци ја и ре гу -
ла тор них тела у вези са тим да фи нан сиј ско из веш та ва ње опште на ме не за ен -
ти те те јав ног сек то ра има за циљ об ез беђива ње ин фор ма ци ја о фи нан сиј ском 
по ло жа ју, фи нан сиј ским пер фор ман са ма и нов ча ним то ко ви ма ен ти те та, које
су ко рис не ши ро ком спек тру ко рис ни ка у про це си ма до но ше ња и вред но ва -
ња одлу ка о ало ка ци ји ре сур са. Оства ре ње ова ко уопште но де фи ни са ног
циља у суштини се реализује остварењем двају конкретизованих циљева. На -
и ме, широком спектру корисника треба обезбедити информације:
= које су ко рис не у про це су до но ше ња одлу ка и
= ко ји ма се де мо нстри ра одго вор ност ен ти те та у ко ришћењу ре сур са који

су му по ве ре ни.
Да би се ова ко по став ље ни ци ље ви фи нан сиј ског из веш та ва ња ис пу ни ли,

не опход но је да ен ти тет при пре ми и пре зен ту је ин фор ма ци је о:
= из во ри ма, ало ка ци ји и упот ре би фи нан сиј ских ре сур са,
= на чи ни ма на које су фи нан си ра не ње го ве ак тив нос ти и при бав ље на нов -

ча на сре дства,
= ре сур си ма не опход ним за кон ти ну и ра но об ав ља ње ак тив нос ти,
= ре сур си ма који могу да буду ин тер но ге не ри са ни кроз кон ти ну и ра но об -

ав ља ње ак тив нос ти,
= спо соб нос ти да фи нан си ра сво је ак тив нос ти и из ми ру је об а ве зе, од но -

сно крат ко роч ној и ду го роч ној фи нан сиј ској одржи вос ти,
= фи нан сиј ском ста њу и про ме на ма на ста лим у њему,
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= трош ко ви ма по је ди нач них услу га – учи на ка (аут пу та - outputs), ефи кас -
нос ти и крај њим ис хо ди ма (аут ко ми - outcomes),

= из ло же нос ти не из вес нос ти и раз ли чи тим врста ма ри зи ка,
= томе да ли су ре сур си при бав ље ни и ко ришћени у скла ду са за кон ски де -

фи ни са ним бу џе том и 
= томе да ли су ре сур си при бав ље ни и ко ришћени у скла ду са за кон ском

ре гу ла ти вом и одред ба ма раз ли чи тих уго во ра.
Не оп ход ност при пре ма ња и пре зен то ва ња пре тход но на ве де них ин фор -

ма ци ја по сле ди ца је чи ње ни це да се ен ти те ти јав ног сек то ра, по при ро ди и
сврси сво јих ак тив нос ти и окру же њу у ко јем функ ци о ни шу, бит но раз ли ку ју
од ен ти те та при ват ног сек то ра. Пос то ја ње ових раз ли ка узро ку је, по ред оста -
лог, и при ме ну спе ци фич них кон це па та ре ле ван тних за управ ља ње и ци ље ве
фи нан сиј ског из веш та ва ња ових ен ти те та. Реч је, пре све га, о кон цеп ту дома -
ћин ског газ до ва ња туђом имо ви ном и кон цеп ту јав не одго вор нос ти.

2.2.1. Кон цепт домаћин ског газ до ва ња 
туђом имо ви ном

За кон цепт, за који се у струч ној ли те ра ту ри ан гло сак сон ског по рек ла ко -
рис ти реч стју ар дшип (stewardship) у овом раду се, ко рис ти син таг ма “кон цепт 
домаћин ског газ до ва ња туђом имо ви ном”22. У Ре пуб ли ци Срби ји и у зем ља ма
из окру же ња се, ако се уопште раз миш ља и пише о овом кон цеп ту, ко рис ти
тер мин ру ко вођење. Миш ље ња смо, на ро чи то када се го во ри о ен ти те ти ма јав -
ног сек то ра, да од упот ре бе тер ми на ру ко вођење тре ба одус та ти јер син таг ма
домаћин ско газ до ва ње туђом имо ви ном не двос мис ле но одра жа ва суш ти ну
кон цеп та, док се тер ми ну ру ко вођење могу приписати многа значења, од којих 
су нека и пежоративна.

Англосаксонски ау то ри те о ри је управ ља ња на во де број не при ме ре ко -
ришћења кон цеп та домаћин ског газ до ва ња туђом имо ви ном у Ста ром и Но -
вом за ве ту, Шек спи ро вим де ли ма, ак тив нос ти ма раз ли чи тих ре ли гиј ских по -
кре та, као и у ак тив нос ти ма сав ре ме них еко лош ких по кре та23. Пре ма Хиг со ну,
“у ње го вој на јра ни јој фор ми домаћин ско газ до ва ње туђом имо ви ном је пред -
став ља ло ста ра те љство над доб ри ма у име дру ге осо бе, а са ци љем да се имо -
ви на пре вен тив но за шти ти од крађа и пре ва ра. Нај ра ни је фор ме ра чу но во -
дства су и раз ви је не као сре дство за оства ре ње овог циља. Кључ ни ас пект овог 
типа домаћин ског газ до ва ња туђом имо ви ном је об ез беђива ње ин фор ма ци ја
по осно ву ко јих би влас ник имо ви не (газ да) до нео оце ну или фор ми рао миш -
ље ње о томе да ли је ”стју арт" учи нио оно што је било не опход но да би се ње го -
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22) Пре ма Веб сте ро вом Енглес ко-ен глес ком реч ни ку, реч stewardship sе упот реб ља ва са зна че њем
“паж љи вог и одго вор ног управ ља ња не чим што је не ко ме по ве ре но на ста ра ње”,
 www.merriam-webster.com.

23) Armstrong, J., (1997), Stewardship and Public Service, A Discussion Paper Prepared for The Public
Service Commission of Canada, стр. 17-20.



ва имо ви на за шти ти ла."24 Исто риј ски по смат ра но, мож да на јплас тич ни ји
при мер при ме не кон цеп та домаћин ског газ до ва ња туђом имо ви ном пред -
став ља ин сти ту ци ја на мес ни ка (на мес ниш тва) чији је за да так да управ ља од -
ређеном те ри то ри јом док ма ло лет ни на след ник тро на не ста са за об ав ља ње
вла дар ске дуж нос ти. 

Иако кон цепт домаћин ског газ до ва ња има ду бо ке ис то риј ске ко ре не о
њему се у ака дем ској и струч ној ли те ра ту ри мало го во ри ло све до 2007. го ди -
не. Тада су, у окви ру ак тив нос ти на про јек ту кон вер ген ци је25, Одбор за Међу -
на род не ра чу но во дстве не стан дар де (IASB) и Одбор за стан дар де фи нан сиј -
ског ра чу но во дства (FASB) за узе ли став да је је ди ни при мар ни циљ фи нан сиј -
ског из веш та ва ња пре зен то ва ње фи нан сиј ских ин фор ма ци ја које су пре вас -
ход но усме ре не на за до во ља ва ње ин фор ма ци о них по тре ба са даш њих и по -
тен ци јал них ин вес ти то ра и кре ди то ра. Овак вим ре ше њем на пуш та се до тада
при су тан дру ги циљ фи нан сиј ског из веш та ва ња – об ез беђива ње ин фор ма ци -
ја које ће влас ни ци ма из веш тај ног ен ти те та омо гућити да оце не ко ли ко је ме -
наџ мент домаћин ски газ до вао њи хо вом имо ви ном, од но сно да оце не ко ли ко
је ме наџ мент успе шан и ком пе тен тан за об ав ља ње над леж нос ти које су на
њега пре не те. Дак ле, за узет је став да дру ги при мар ни циљ - стју ар дшип - не
тре ба из два ја ти као по се бан, јер је он им пли цит но об ухваћен првим (и је ди -
ним ци љем) од но сно, да су ин фор ма ци је о ко ји ма се фи нан сиј ски из веш та ва у
функ ци ји за до во ља ва ња првог циља по до бне и за ис пу ње ње дру гог26. 

Упркос чи ње ни ци да је је дан од фак то ра по ја ве и раз во ја ра чу но во дства
ње го во ко ришћење као сре дства за фор ми ра ње оце не рада лица која рас по ла -
жу туђом имо ви ном, кон цепт домаћин ског газ до ва ња туђом имо ви ном је сво -
је те о риј ско уте ме ље ње до био тек у по след њој де це ни ји два де се тог века, од -
но сно 1993. го ди не, када је Пи тер Блок об ја вио књи гу Стју ар дшип27. Бло ко ва
ис тра жи ва ња су се од но си ла на орга ни за ци је у окви ру при ват ног сек то ра у
Сје ди ње ним Америчким Држа ва ма, али без об зи ра на то, ње го ви закључци и
ставови се, чак и у већој мери, односе на ентитете јавног сектора.

Пре ма Бло ку, кон цепт домаћин ског газ до ва ња туђом имо ви ном пред став -
ља сре дство ко јим се може оства ри ти ба зич на про ме на у на чи ну на који се
управ ља раз ли чи тим врста ма ин сти ту ци ја из при ват ног, али и из јав ног сек -
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24) Higson, A., (2003), Corporate Financial Reporting – Theory and Practice, SAGE Publications Ltd, London,
стра на 44.

25) О овом про јек ту је било речи у пре тход ним из ла га њи ма која су се од но си ла на при мар не ко рис -
ни ке фи нан сиј ских из веш та ја опште на ме не ен ти те та при ват ног сек торa.

26) У мају 2015. го ди не IASB је об ја вио Осно ве за за кљу чи ва ње у од но су на нови Нацрт кон цеп ту ал -
ног окви ра (Basis for Conclusions on the ED/2015/3 Conceptual Framework for Financial Reporting)
у ко ји ма се кон ста ту је да по сто је пред ло зи да се при нцип домаћин ског газ до ва ња по но во пре -
поз на као је дан од основ них ци ље ва фи нан сиј ског из веш та ва ња ен ти те та при ват ног сек то ра. И
по ред овак вих пред ло га, IASB је за узео став да се на том под руч ју не врше про ме не. Овај став је
по тврђен у Ре ви ди ра ном кон цеп ту ал ном окви ру који је об јав љен у мар ту 2018. го ди не. Оба вез -
на при ме на за хте ва из овог Окви ра по чи ње од 1. ја ну а ра 2020. го ди не (мада се до пуш та и њи хо ва
ра ни ја упот ре ба).

27) Књи га Stewardship: Choosing Service Over Self Interest је има ла из узе тан одјек и у струч ним и у ака -
дем ским кру го ви ма. Два де сет го ди на кас ни је, 2013. го ди не, Блок је при пре мио дру го до пу ње но
из да ње ове књи ге у ко јем је, по ред оста лог, опи сао дра ма тич не про ме не у по слов ној и рад ној
ети ци које пре ма ње го вом миш ље њу још више на гла ша ва ју не опход ност при ме не кон цеп та
домаћин ског газ до ва ња туђом имо ви ном.



то ра. Ба зич на про ме на на чи на управ ља ња ин сти ту ци ја ма по сле ди ца је чи ње -
ни це да се кон цепт домаћин ског газ до ва ња на чел но за сни ва на по став ци да
пра во из бо ра по је дин ца у орга ни за ци ји тре ба да буде јаче од у њој унап ред
уста нов ље не дис три бу ци је моћи. Блок по себ но ис ти че да по је дин ци који се
хи је рар хиј ски на ла зе на дну или по об оди ма орга ни за ци је тре ба да има ју пра -
во из бо ра у вези са на чи ном на који ће об ав ља ти сво је дуж нос ти у про це су пру -
жа ња услу га куп ци ма, грађани ма и це ло куп ној за јед ни ци. Као и сти ца ње било
ког дру гог пра ва, тако и сти ца ње пра ва из бо ра у на чи ну об ав ља ња дуж нос ти
под ра зу ме ва ис тов ре ме но и на ста нак неке об а ве зе. У кон тек сту кон цеп та
домаћин ског газ до ва ња туђом имо ви ном пре тход но опи са но пра во из бо ра је
не одво ји во од спрем нос ти и об а ве зе сва ког по је ди на ца у орга ни за ци ји да
буде јав но одго во ран за доб ро бит не само орга ни за ци је, већ и шире за јед ни це. 
У кон цеп ту домаћин ског газ до ва ња туђом имо ви ном основ на вред нос на ка -
те го ри ја је по свећеност по је ди на ца и орга ни за ци ја да об ав ља њу ак тив нос ти
приступају како би заједници у којој егзистирају пружили најбоље могуће
услуге које су јој неопходне, односно руковођење општим, а не личним ин те -
ре сом.

С об зи ром на то да је имо ви на ко јом рас по ла жу ен ти те ти јав ног сек то ра
њима само по ве ре на на управ ља ње, јас но је да при ли ком при пре ма ња и пре -
зен то ва ња фи нан сиј ских из веш та ја ових ен ти те та тре ба ува жа ва ти за хте ве
кон цеп та домаћин ског газ до ва ња туђом имо ви ном, од но сно да је ко рис ни ци -
ма фи нан сиј ских из веш та ја не опход но об ез бе ди ти ин фор ма ци је које ће им
омо гућити да оцене колико је извештајни ентитет домаћински газдовао њи -
хо вом имовином.

2.2.2. Кон цепт јав не одго вор нос ти

Пре ма Дуб ник-у,28 при ли ком де фи ни са ња по јма ака ун та би ли ти (account -
a bility) тре ба пра ви ти раз ли ку између ње го вог се ман тич ког зна че ња и суш ти -
не кон цеп та за чије озна ча ва ње се по јам ко рис ти. По ме ну та ен глес ка реч је не -
пре во ди ва на српски је зик, без ри зи ка да се пу тем пре во да не одуз ме зна ча јан
део њене суш ти не, од но сно зна че ња. На и ме, на јчешће се реч accountability
пре во ди као “по ла га ње ра чу на” или „одго вор ност“ што није у по тпу нос ти тач -
но. Због тога пред ла жем да се ко рис ти син таг ма "јав на одго вор ност" пи са на
ко сим сло ви ма, од но сно: јав на одго вор ност.

Исто риј ски по смат ра но, се ман тич ка упот ре ба речи јав на одго вор ност не -
пос ред но је по ве за на са ра чу но во дством и ра чу ном као ње го вим основ ним
сре дством – инстру мен том. По ред тога, у се мио тич ком смис лу овај по јам
може бити ко ришћен у функ ци ји сим бо ла, ин ди ка то ра или “ико не”. Његов
сим бо лич ки сми сао де фи ни ше се као спо соб ност и/или об а ве за да се дв ра чун
о не че му, одго во ри на пи та ња о не кој ак тив нос ти или дуж нос ти. Сим бо лич ки
се овај по јам врло чес то из јед на ча ва са низ ом дру гих по јмо ва као што су, на
при мер, над леж ност, одго вор ност или ло јал ност. У функ ци ји ин ди ка то ра овај
по јам се на јчешће упот реб ља ва да ука же на могућност ства ра ња усло ва у ко ји -
ма ће се по стићи већи сте пен де мок ра тич нос ти, пра вич нос ти, етич ког по на -
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ша ња или пер фор ман си. Иако је из узет но мали број речи које има ју ико нич ко
– кул тно зна че ње, ипак се оно при да је и син таг ми јав на одго вор ност. Упот ре -
ба ове син таг ме у овом кон тек сту тре ба да ука же да је реч о сас вим но вој – сав -
ре ме ној прак си, по ступ ку или ак тив нос ти која је не по бит но и не сум њи во из -
узет но боља од пре тход не29. 

Кон цеп ту ал но по смат ра но, син таг ма јав на одго вор ност може бити ко -
ришћена у че ти ри раз ли чи та кон тек ста:
= ин сти ту ци о нал ни кон текст,
= орга ни за ци о ни кон текст,
= кон текст со ци јал них транс акција и
= кон текст ком плек сног окру же ња.

У ин сти ту ци о нал ном кон тек сту кон цепт јав не одго вор нос ти под ра зу ме ва 
скуп пра ви ла и ак тив нос ти пу тем ко јих се оства ру је кон тро ла адек ват нос ти
функ ци о ни са ња одређене ин сти ту ци је или ау то ри та тив ног тела. Орга ни за -
ци о ни кон текст кон цеп ту јав не одго вор нос ти до де љу је уло гу по лаз не осно ве
за фор ми ра ње не фор мал них и фор мал них ме ха ни за ма које орга ни за ци ја при -
ме њу је у си ту а ци ја ма или ак тив нос ти ма које за хте ва ју су о ча ва ње са ри зи ци -
ма који су по сле ди ца раз ли чи тих оче ки ва ња или не из вес нос ти. Кон цепт јав не
одго вор нос ти је у кон тек сту со ци јал них транс акција је дан од основ них на чи -
на на који по је дин ци успос тав ља ју од но се међусоб ног по ве ре ња и то пре све га 
пу тем кон ти ну и ра не ко му ни ка ци је између суб орди ни ра јућих ак те ра у ко јој
је дан ак тер “по ла же ра чун” за ак тив нос ти пред узе те на осно ву за да та ка и
инструк ци ја које је до био од дру гог ак те ра. На јо бух ват ни је зна че ње кон цепт
јав не одго вор нос ти има у кон тек сту функ ци о ни са ња, било орга ни за ци је било
по је дин ца, у окру же њу које би се мог ло на зва ти ха о тич ним, од но сно у окру же -
њу где се пред по је дин ца или орга ни за ци ју по став ља ју ви шес тру ка, раз ли чи -
та и чес то међусоб но кон флик тна оче ки ва ња. У овом кон тек сту кон цепт јав не
одго вор нос ти пред став ља јед но од сред ста ва управ ља ња у ха о тич ном окру -
же њу.

С дру ге стра не, при ро да кон цеп та јав не одго вор нос ти ди рек тно се одра -
жа ва кроз ње го во ис то риј ско по рек ло. Пре ма Дуб ник-у30, иако су ме ха низ ми
слич ни да наш њим сис те ми ма јав не одго вор нос ти по сто ја ли још у древ ним
ре жи ми ма, ипак се о ње го вој сав ре ме ној кон цеп ту а ли за ци ји може го во ри ти
тек од је да на ес тог века, од но сно од 1086. го ди не када је у та даш њој Енглес кој,
на кон бит ке код Хеј стин гса (Hastings) 1066. го ди не, вла дао фран цус ки осва јач
краљ Ви ли јам Први (William I) од Енглес ке31. У току про це са пре узи ма ња влас -
ти, одмах на кон ин ва зи је, Ви ли јам Први је кон фис ко вао ен глес ко зем љиш те и
про гла сио га сво јим лич ним влас ниш твом, а за тим је то зем љиш те до де лио
сво јим след бе ни ци ма, који су ау то мат ски по ста ли ње го ви ва за ли. Пот пу но
раз ли чит при ступ нови вла дар је имао када је реч о ин сти ту ци ја ма, од но сно
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ин сти ту ци о нал ној влас ти која је уста нов ље на у вре ме пре ње го вог осва ја ња и
коју је он го то во у це ли ни за држао под сво јом ди рек тном контролом. 

Успос тав ља ње и учвршћива ње вла да ви не Ви ли ја ма Првог, од но сно про -
цес из град ње сис те ма управ ља ња тра јао је две де це ни је и окон чан је 1086. го -
ди не када је из вршен де та љан по пис и вред но ва ње све га што по сто ји у кра ље -
ви ни. Ре зул тат овог по пи са је књи га сим бо лич ног на сло ва Књи га суд њег дана
или Књи га страш ног суда (Domsday book) која и да нас пред став ља зна ча јан из -
вор ар хив ске грађе и која и даље има сна гу прав ног до ку мен та на осно ву ко јег
се до ка зу је пра во сво ји не над зем љиш тем. У Књи зи се за сва ко има ње на ла зе,
на при мер, по ред оста лог, и под а ци о по врши ни зем љиш та под шу ма ма, ли ва -
да ма и паш ња ци ма, бро ју сло бод них људи, се ља ка, ро бо ва и плу го ва који се
на ла зе на јед ном по се ду. По ред тога, одређена је тре нут на вред ност це ло куп -
ног има ња, од но сно вред ност на дан по пи са. По себ но важ на ка рак те рис ти ка
Књи ге је да се за сва ку од по ме ну тих ва ри јаб ли дају под а ци не само на дан по -
пи са и у вре ме вла да ви не пре тход ног су ве ре на32, већ и у тре нут ку до де љи ва -
ња ва за ли ма. Еви ден тно је да је на осно ву ком па ра тив них под а та ка пре зен то -
ва них у Књи зи било могуће одре ди ти сте пен по рес ког опте рећења, од но сно
по сто ја ње не ис ко ришћеног по рес ког ка па ци те та. Међутим, Дуб ник смат ра да
на чин орга ни за ци је и спро вођења по пи са по ка зу је да опо ре зи ва ње није био
при мар ни циљ који је краљ Ви ли јам Први же лео да оства ри; на про тив, то је
пра тећи ефе кат оства ре ња при мар ног циља који је био ле ги ти ми за ци ја на -
сил но осво је не влас ти. На ова кав за кљу чак ука зу ју не само чи ње ни ца да је по -
пис спро ве ден у пе ри о ду краћем од го ди ну дана, већ и спољ но по ли тич ка си -
ту а ци ја у ко јој се кра ље ви на на ла зи ла у том тре нут ку, чију при мар ну ка рак те -
рис ти ку пред став ља ју јас но ис ка за не осва јач ке на ме ре су сед них зе ма ља, пре
све га та даш ње Дан ске и Нор веш ке. По себ но зна чај на чи ње ни ца је да је Ви ли -
јам Први на ре дио да по пис об ав ља ју по је дин ци који не по зна ју те ри то ри ју на
ко јој тре ба да из врши по пис и да се спро вођење ис тог об ав ља ви шес тру ко, од -
но сно да јед на иста те ри то ри ја буде по пи са на више пута од стране, данашњим 
речником речено, различитих пописних комисија, чиме се стварала основа за
поређење добијених података и откривање евентуалних покушаја преваре.
Могло би се рећи да је на овај начин испуњен захтев једног од основних начела 
уредног књиговодства - начела могућности провере чијим поштовањем се
обезбеђује поузданост информација.

То ком спро вођења про це са по пи са су ве рен је и лич но пу то вао сво јим те -
ри то ри ја ма, а по ње го вом окон ча њу по звао је све ва за ле у Сoлзбе ри (Salisbury)
од ко јих је за хте вао да по ло же све ча ну за клет ву о по кор нос ти и вер нос ти
њему, а про тив свих оста лих. На овај на чин је између су ве ре на и ње го вих ва за -
ла, по ред од но са вла да ра и по тчи ње ног, ство ре на и по себ на врста за јед ни це у
ко јој су везе и међусоб ни од но си успос тав ље ни на осно ву чина све ча не за -
клет ве који при па да сфе ри ети ке, од но сно мо ра ла. Успос тав ља ње за јед ни це
за сно ва не на ка те го ри ја ма мо ра ла зна чај но је због тога што је оце на ка рак те -
рис ти ка чла но ва који ту за јед ни цу чине и њи хо вог по на ша ња у на јвећој мери
нор ма тив на по свом ка рак те ру. Ово је по сле ди ца чи ње ни це да ети ка ка те го -
ри ју мо ра ла по смат ра, по ред оста лог, и са ак си о лош ког и са де он то лош ког ас -
пек та. Аксиолошки ас пект по смат ра ња мо ра ла бави се чи ње нич ним ста њем,
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од но сно утврђује које нор ме и об и ча ји се у не кој за јед ни ци ка рак те ри шу као
доб ри или зли, шта су иде а ли и врли не. Де он то лош ки ас пект по смат ра ња мо -
ра ла од но си се на утврђива ње шта су дуж нос ти и об а ве зе, а шта су пра ва чла -
но ва за јед ни це и шта је пра вед но, а шта не. Дак ле, са ак си о лош ког ас пек та по -
смат ра ња де фи ни шу се мо рал ни ци ље ви који се желе по стићи, док се са дру ге
стра не, де он то лош ким ас пек том одређује на чин по на ша ња по је ди на ца у за -
јед ни ци, који води оства ре њу пре тход но по став ље них мо рал них ци ље ва и
који се смат ра при хват љи вим. По на ша ње по је ди на ца које није у скла ду са мо -
ра лом за јед ни це, по пра ви лу тог по је дин ца из ла же сан кци ја ма раз ли чи те
врсте. Ре зул тат догађаја у Сол збе ри ју је да је, го то во шест ве ко ва пре То ма са
Хоб са (Thomas Hobbes) и ње го ве те о ри је друш тве ног уго во ра, уста нов љен
нови сис тем вла да ви не – управ ља ња за сно ван на од но си ма међусоб не јав не
одго вор нос ти ва за ла и су ве ре на. Међуодно си ва за ла и су ве ре на су так ви да се
ва за ли по ко ра ва ју су ве ре ну и на њега пре но се сву моћ, пра ва и овлашћења, а
су ве рен се за узврат об а ве зу је да ће де ло ва ти у за јед нич ком - општем ин те ре -
су33. По ред тога, зна чај на ка рак те рис ти ка на ве де них међуодно са је чи ње ни ца
да они нису доб ро вољ ни већ на мет ну ти, од но сно су ве рен је ко рис тио сво ју
моћ и успоставио такве односе. 

На први по глед може се учи ни ти да не по сто је раз ли ке између овак вог сис -
те ма управ ља ња, који је први пут успос тав љен у је да на ес том веку, и аген циј -
ског мо де ла управ ља ња чија је кон цеп ту а ли за ци ја ско раш њег да ту ма и ве зу је
се за на ста нак при вред них друш та ва у фор ми от во ре них друш та ва ка пи та ла
(са ве ли ким бро јем влас ни ка). У от во ре ним друш тви ма ка пи та ла њи хо ви
влас ни ци - ак ци о на ри или чла но ви друш тва - пре но се део сво јих пра ва на про -
фе си о нал ну упра ву - ме наџ мент друш тва - која би тре ба ло да управ ља друш -
твом на на чин који је у на јбо љем ин те ре су ње го вих влас ни ка. Међутим, ова
два кон цеп та су слич на само по фор ми, док се суш тин ски зна чај но раз ли ку ју.
Две на јзна чај ни је разлике су:
= основ на стан ка и 
= при ро да међусоб них од но са.

На и ме, основ за на ста нак међуодно са између су ве ре на и ње го вих под а ни -
ка је фор ми ра ње мо рал не за јед ни це - од но сно ови од но си се за сни ва ју на мо -
рал ним на че ли ма, док су међуодно си у аген циј ском сис те му за сно ва ни на уго -
во ру између при нци па ла и ње го вих аге на та. По ред тога, при ли ком фор ми ра -
ња од но са су ве ре на са ње го вим под а ни ци ма не по сто ји међусоб на не за вис -
ност, од но сно ау то ном ност по је ди на ца, за раз ли ку од аген циј ског мо де ла у
коме су по је дин ци који међусоб но скла па ју уго вор, у при нци пу, по тпу но ау то -
ном ни.
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33) Thomas Hobbes смат ра да је чо век по сво јој при ро ди се би чан и зао и да на сто ји да оства ри сво је
по тре бе не за вис но од тога како то ути че на дру ге људе. Будући да ова ка рак те рис ти ка важи за
сва ког по је дин ца, Хобс за кљу чу је да сва ко ра ту је про тив сва ког. Пош то је так во ста ње не одржи -
во, људи свес но и доб ро вољ но огра ни ча ва ју сво ју сло бо ду и сво ја пра ва пре но се на држа ву и вла -
да ра који вла да у њи хо вом ин те ре су, а за узврат они су дуж ни да му се по ко ра ва ју. Дак ле, да би
оси гу ра ли сво ју ег зис тен ци ју, људи скла па ју спо ра зум – уго вор ко јим фор ми ра ју друш тво. То је
суш ти на по ли тич ке и фи ло зоф ске те о ри је друш тве ног уго во ра ко јом се об јаш ња ва од нос
између по је дин ца и влас ти. 



Сис тем управ ља ња за сно ван на кон цеп ту јав не одго вор нос ти кон цеп ту а -
ли зо ван у вре ме вла да ви не Вилијема Осва ја ча при ме њу је се и да нас при
управ ља њу јав ним сек то ром (не де мок рат ских и де мок рат ских зе ма ља). На и -
ме, у јед ној де мок рат ској држав ној за јед ни ци њени грађани део сво јих пра ва и 
об а ве за пре но се на држа ву, од но сно на ен ти те те јав ног сек то ра и њи хо ву
упра ву. Пре нос пра ва и об а ве за спро во ди се пу тем пар ла мен тар них из бо ра, на
ко ји ма грађани из ра жа ва јући сво ју сло бод ну вољу би ра ју по ли тич ке пред -
став ни ке који ће их реп ре зен то ва ти и за сту па ти њи хо ве ин те ре се. Упра во
због тога што грађани део сво јих пра ва пре но се на ен ти те те јав ног сек то ра, од
њих се оче ку је да де мо нстри ра ју јав ну одго вор ност за ефи кас ну и ефек тив ну
упот ре бу ре сур са који “при па да ју” свим са даш њим, али и будућим по ко ле њи -
ма јед не друш тве не за јед ни це, од но сно да буду јав но одго вор ни за домаћин -
ско газ до ва ње туђом имо ви ном.

Раз ли ка у одређива њу циља (од но сно ци ље ва) фи нан сиј ског из веш та ва -
ња опште на ме не за ен ти те те при ват ног у од но су на ен ти те те јав ног сек то ра
је по сле ди ца раз ли ка у схва та њу ко су при мар ни ко рис ни ци фи нан сиј ских из -
веш та ја опште на ме не и раз ли ка у њи хо вим ин фор ма ци о ним по тре ба ма. Раз -
ли чи ти ци ље ви фи нан сиј ског из веш та ва ња ен ти те та јав ног сек то ра мо ра ју
да буду ува жа ва ни не само при ли ком при зна ва ња и вред но ва ња еле ме на та
Извеш та ја о фи нан сиј ском по ло жа ју и Извеш та ја о фи нан сиј ским пер фор ман -
са ма, већ и при ли ком пре зен то ва ња ин фор ма ци ја у На по ме на ма уз фи нан сиј -
ске из веш та је. Дру гим ре чи ма, иако је ла нац снаб де ва ња за фи нан сиј ско из -
веш та ва ње за ен ти те те јав ног сек то ра на чел но исти као и за ен ти те те при ват -
ног сек то ра, међу њима по сто је и одређене зна чај не раз ли ке јер ен ти те ти јав -
ног сек то ра сре дства при куп ље на од по рес ких об вез ни ка, до на то ра, кре ди то -
ра и из оста лих из во ра ко рис те за фи нан си ра ње сво јих из ра зи то раз но род них
ак тив нос ти које су при мар но усме ре не на пру жа ње услу га ста нов ни ци ма и
дру гим ко рис ни ци ма на ре ле ван тном географском подручју.

Зак љу чак

Суш ти на свеп ри сут них и кон ти ну и ра них сав ре ме них ре фор ми јав ног сек -
то ра у раз ли чи тим зем ља ма у све ту, од но сно ре фор ми ра чу но во дстве ног сис -
те ма и фи нан сиј ског из веш та ва ња ен ти те та јав ног сек то ра је у ко ришћењу
кон це па та и при нци па на ко ји ма се за сни ва фи нан сиј ско из веш та ва ње ен ти -
те та при ват ног сек то ра, од но сно пре ла зак на фи нан сиј ско из веш та ва ње за -
сно ва но на ра чу но во дству на об ра чун ској осно ви. Будући да се ен ти те ти јав -
ног и при ват ног сек то ра ви шез нач но зна чај но међусоб но раз ли ку ју, по сто ји
ре ал на опас ност да се не кри тич ним транс по но ва њем свих за хте ва об ра чун -
ске осно ве ра чу но во дства ре ле ван тних за ен ти те те при ват ног сек то ра на ен -
ти те те јав ног сек то ра и за не ма ри ва њем кон це па та спе ци фич них за ен ти те -
тет јав ног сек то ра из а зо ву озбиљ ни не га тив ни ефек ти на ква ли тет пре зен то -
ва них фи нан сиј ско-ра чу но во дстве них информација.

Некри тич на при ме на об ра чун ске осно ве ра чу но во дства (чија не опход -
ност се не до во ди у пи та ње) у ен ти те ти ма јав ног сек то ра може до вес ти до
при ка зи ва ња по греш ног фи нан сиј ског по ло жа ја (пре све га због по греш ног 
вред но ва ња имо ви не) и фи нан сиј ских пер фор ман си (због по греш ног вред -
но ва ња при хо да и рас хо да), због чега ин фор ма ци је пре зен то ва не у фи нан -
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сиј ским из веш та ји ма опште на ме не могу да до ве ду до по греш них за кљу ча -
ка како у до ме ну до но ше ња одлу ка о ало ка ци ји рас урса, тако и у до ме ну ис -
по ља ва ња транс па рен тнос ти ак тив нос ти и де мо нстри ра ња јав не одго вор -
нос ти. 
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